

# 党旗映红秋收路

·交城县干群同心保颗粒归仓一线纪实

□ 文/范英哲

秋雨滂沱,给丰收在望的交城大地带来严峻考验;党旗飘 扬,在风雨一线筑起最温暖的底色。面对持续强降雨导致的农 田积水和秋收困局,交城县广大党员干部闻令而动,与群众并 肩作战,打响了一场确保"颗粒归仓"的保卫战。

考验面前,一声令下,全县响应。交城县委、县政府坚决贯 彻落实省、市工作部署,第一时间发出"双抢一保"紧急动员, 县、乡、村三级迅速响应,党员干部闻令而动,在泥泞中筑起一 道道坚实的"红色堤坝",展开了一场确保"颗粒归仓"的暖心接

### 党建引领 筑起"红色堡垒"

"雨情就是命令,防汛就是责任。"连续强降雨导致全县四 个乡镇出现不同程度田间积水和作物倒伏,秋收工作和群众安 全面临双重压力。交城县委书记刘旋第一时间对防汛减灾工 作进行全面部署,县委副书记、县长刘大鹏深入一线进行调研, 全面排查农田、道路、堤坝等受灾情况,安排部署灾后设施重建 和受灾群众安置等工作,全力保障人民群众生命财产安全。各 乡镇党委迅速吹响"集结号",全县驻村工作队就地转化为"抢 收突击队",让党旗在防汛抢收一线高高飘扬。

在庞泉沟镇上长斜村,交城县应急管理局驻村工作队主动 对接镇党委、政府和农业、气象、电力等部门,争取政策、资金、 技术、设备支持,第一时间协调抢修村内电路,调送爱心物资和 社会救助进村。在3天时间内,他们协调20余名专业人员及相 关机械设备,成功抢修石沙庄组进地桥1座,保障康家会区域 300多亩秋粮运输;抢修上长斜村进村桥1座,恢复村民进出村

同样,在夏家营镇大辛村,由于地势低洼,雨水汇集,部分 玉米、油葵被淹。大辛村迅速启动农田排水应急预案,组织镇 村干部、党员志愿者30余人,携带铁锹、水泵等工具,清理堵塞 沟渠、开挖临时排水通道。"针对严峻汛情,我村'两委'始终坚 持党建引领,通过村集体经济组织带领党员、村民代表和志愿 者奋战排涝一线。"夏家营镇大辛村党总支书记、村主任、股份 经济合作社理事长王俊强介绍道,他们在一、二支总退渠、白石 南河及主要排水渠道部署7台大口径泵,每小时可排涝600立 方米,打响了一场抢收抢种保收成的保卫战。

群众的忧心事,就是党员干部的心头事。在野则河村,县 农商银行驻村工作队帮助村民抢收玉米、红薯;在会立村,县新 华书店驻村工作队利用村委会大院为群众铺晒玉米……一桩 桩、一件件暖心实事,汇聚成风雨中一抹最温暖的底色。

"没想到村里来了抢收应急服务队,帮助我们收割玉米,不 到一会儿就都收上来了,太感谢了。"看着自家地里的一排排玉 米顺利收割,西营镇石侯村村民温学兰很是高兴。

党旗所指,行动所向。从清理堵塞沟渠到开挖临时水道, 从转移受灾群众到修缮坍塌设施,党员先锋与群众并肩作战, 在风雨中筑起了一座座冲不垮的"红色堡垒"。

## 科技赋能 打出减灾"组合拳"

抢收刻不容缓,更需科技精准发力。面对田间积水、机械 难进的困境,科学调度与精准施策成为抢收减损的关键。

交城县农业农村局及时召开'双抢一保'工作会,联合交城 县气象局开展实地调查、科学评估,现代农业发展服务中心迅 速行动,精准摸排受灾底数,及时发布全县履带式收割机分布 名录和粮食烘干中心信息,帮助农户就近联系调度机具,提升 抢收效率。在西营镇石侯村的积水泥田里,伴随着机器轰鸣, 一排排倒伏的玉米被履带式收割机整齐收割、精准脱粒、迅速 装车,运往烘干点。

烘干环节的技术保障同样关键。交城县振乾农牧专业合 作社为加快粮食抢收,采购了3台履带式收割机,帮助村民抢 收秋粮,并运送到烘干塔进行烘干。"烘干完以后,提供给附近 的养殖户,或者是饲料加工厂,可以减少损失,增加一些收益。" 交城县振乾农牧专业合作社负责人贾振乾告诉记者。目前,西 营镇秋收进度已达65%,剩余近11000亩预计在15天内全部完

科技赋能不仅体现在农机调度上,更贯穿于抢收全过程。 在庞泉沟镇龙江寨村,县邮储银行驻村工作队邀请农业技术人 员深入田间,指导农户根据作物状况和天气趋势,科学制定收 割顺序和路线、确定收割时机和方式,推广秸秆还田、低损收割 等技术,最大限度降低损失率。

交城县农业农村局党组成员、副局长卞海峰表示,"下一 步,交城县将继续坚持'排涝、抢收、减损'并举,全面铺开秋粮



交城县热力公司驻夏家营镇大辛村工作队员调集人力物 力抽排田地积水。



建设银行交城县支行驻水峪贯镇榆林村工作队员协助村 里修缮坍塌围墙。



交城县烟草公司驻西社镇大岩头村工作队员查看农作物受损情况

抢收工作,尽最大努力确保秋粮颗粒归仓。同时,抓紧推进冬 小麦播种工作,通过选用早熟品种、推广免耕播种技术等措施, 力求秋种不误农时。"

从科学调度农机到全链条一体化作业,从田间技术指导到

资源循环利用,每一步都凝聚着科技的力量与为民服务的温 度。在这场与天时赛跑的抢收"战役"中,不仅有效降低了连阴 雨天气带来的灾害损失,更展现出科技赋能农业现代化的坚实 步伐,为粮食安全筑牢了坚实基础。



交城县医疗保障局驻寨则村工作队员帮助农户抢收作物。



交城县新华书店驻东坡底乡会立村工作队员帮助群众晒玉米。

#### 排查隐患 筑牢"安全防线"

风雨之中,人民生命安全重于泰山。交城县在组织抢收的 同时,迅速织密地质灾害与住房安全排查网络,筑牢防灾减灾 的坚固屏障。

"要加强统筹调度,加快抢修中断的桥梁、道路、电力、通信 等基础设施。对隐患点居住人员要做到应撤早撤、应撤尽撤, 不落一户、不漏一人,全力保障人民群众生命财产安全。"按照 县委副书记、县长刘大鹏在调研时提出的要求,各乡镇驻村工 作队联合镇村干部、网格员组成"排查小分队",聚焦农田水利、 道路交通、老旧房屋等重点区域,开展"拉网式"排查。他们对 独居老人、留守儿童家庭逐户检查墙体开裂、屋顶渗漏等问题, 建立隐患台账,确保不留死角。

县应急管理局驻水峪贯镇西坡村工作队逐门逐户排查隐患; 县交警大队驻东坡底乡鱼儿村工作队协同村"两委"统计住房安全 和地质灾害隐患;县住建局驻西营镇石侯村工作队、县融媒体中心 驻西汾阳村工作队细致检查村民家中墙体、屋顶等关键部位……

在排查中,各工作队还对发现的坍塌围墙、受损道路、危桥 险段,第一时间协调机械与人力进行修复。截至目前,已帮助 转移行动不便群众70余名,排查处置地质灾害隐患点43处,修 缮受损道路桥梁17处,切实守护了人民群众生命财产安全。

一处处险情的排除,一条条道路的畅通,为抢收抢种创造 了安全有序的环境,也为群众吃下了"定心丸"。

一面面鲜红的党旗,飘扬在交城秋收的最前线;一个 个奋战的身影,凝聚起干群同心的磅礴力量。如今风雨 退去,曾经浸水的庄稼已颗粒归仓。那抹动人的"党旗 红",不仅驱散了连绵秋雨的阴霾,更照亮了千家万户仓 廪实的希望。这片土地所铭记的,是风雨的考验,更是风 雨中并肩同行的干群深情。



交城县应急局驻上长斜村工作队员协助抢修进村桥梁。

# 执镜寻秋 入画窟泉

□ 文/冀美丽

秋日的庞泉沟,是一首被自然挥就的立体诗篇。风拂过,摇落一地鎏金的松针;溪水流过,带走几 片潺潺的思念。在这里,每一步都是惊艳的视觉冲击,每一帧都是触手可及的静美画卷。

交城融媒人的身影,是这首秋日诗篇中最灵动的注脚。他们以镜头为眸,仰望落叶松筛下的光 斑,俯拾溪流中与青苔缠绵的秋叶;他们穿行于林间,目光所及是漫山遍野的斑斓色彩,耳畔是脚踩松 针的窸窣,当无人机掠过云雾缭绕的峰峦,镜中定格的是松的苍劲、叶的绚烂、雾的飘逸。

这不仅仅是一次采风,更是一场与深秋的对话和收藏。他们将这里的绚烂与磅礴、静谧与苍劲, 悉数收纳于镜中,让更多人领略到交城的秋日韵味,为县域生态文旅产业高质量发展注入媒体力量。

